

Companies

可再生能源电价补贴实施方案亮相,发电费用分摊制实施

电价附加补贴将到位 风电有望加速发展

◎本报记者 阮晓琴

发改委、电监会日前发布《关于2006年度可再生能源电价补贴和配额交易方案的通知》(以下简称《通知》),中国风能协会相关人士认为,这标志着中国可再生能源发电费用分摊制度正式实施。

从出台《电网企业全额收购可再生能源电量监管办法》,到发布《可再生能源中长期发展规划》,近期,我国连续出台促进可再生能源发展的重大政策,对此,中国风能协会不愿具名人士称,全球气候变暖,作为火电占比最多的国家,中国也希望向世界展示:力推可再生能源的发展。

风电可能突破目标

2006年初,根据《可再生能源法》的要求,发改委先后颁布《可再生能源发电价格和费用分摊管理试行办法》和《可再生能源电价附加收入调配暂行办法》,并于2006年6月,对除农业生产外的销售电量每千瓦时征收1厘钱的可再生能源电价附加。2006年,我国已按规定收取了可再生能源电价附加。以风电为例,由于发电成本高,风电厂经审定的电价一般高于火电电价。按发电费用分摊办法,高于火电电价的部分需要由全国用电户征收,再把征收的钱,按发电量多少分摊给风电厂。但由于没有实施细则,收取的附加费一直未下

发到相关企业

而根据这次发布的《通知》,2006年度可再生能源电价附加补贴金额合计2.6亿元,包括38个发电项目的支付补贴电量和补贴金额,涉及装机容量141.4万千瓦。其中,受补贴的风电项目占133万千瓦,占比近95%,获补贴2.27亿元,占87%。《通知》已要求电网企业限时结清可再生能源发电项目电费(含接网费用补贴)。

中国风能协会相关人士认为,补贴到位,会促进企业建设风电项目的积极性。有关人士认为,按照我国可再生能源中长期规划,到2010年和2020年,风电全国风电总装机容量分别达到500万千瓦和3000万千瓦。从当前的风电建设速度来看,很

可能会突破这一目标。

谨防各省定高电价

《通知》提出电价附加配额交易。即对所收取的可再生能源电价附加金额小于应支付电价补贴金额的省区,国务院价格主管部门按照短缺金额颁发同等额度的可再生能源电价附加配额证,以电网企业之间配额交易的形式实现附加资金的统一平衡。

中国风能协会人士认为,从政策来看,建越多风电项目,可以从全国争取到更多的可再生能源附加资金,这一政策将激发各省发展可再生能源项目的积极性,从而进一步加速可再生能源的发展。

有关人士认为,这可能带来另一问题。即各省为争取更多的资金,给可再生能源项目定一个较高的电价。

以风电项目为例,5万千瓦以上的风电项目实行国家定价,5万千瓦以下的实行各省定价。由于超过火电部分的价格实行费用全国分摊,各省在定风电价格时,会偏向于定一个高价,这样,即可利于本省企业的发展,同时又不需本省用户买单。

中国风能协会人士表示,上述情况在实际中出现过。国家有关部门已注意到这个问题,虽然在制度上尚未有硬性规定,但在实际审查各省报备的风电项目电价时,一般不允许搞一个高价,或者会确定一个国家分摊的上限。

■IPO动态

SOHO中国今日挂牌

◎本报记者 杨勳

今日,内地房地产公司SOHO中国(0410.HK)将正式在香港联交所挂牌上市,每股发售价以招股价上限8.3港元定价。

由于认购反应热烈,触发回拨机制,SOHO中国公开发售股数增至约7.75亿股或为公司发售股数的50%。

阿里巴巴聆讯过关

◎本报记者 张轲

记者昨日获悉,阿里巴巴在10月4日通过香港联交所的上市聆讯,通过了公司上市前的最后一道关卡,按照新股IPO惯例,阿里巴巴最快将在本月中下旬启动公开招股,有望在本月底正式挂牌。

据悉,阿里巴巴此次IPO由摩根士丹利和高盛任主承销商,在国庆期间,摩根士丹利全球CEO麦晋珩还和阿里巴巴创始人马云见面商谈上市事宜。阿里巴巴此次计划发售15%股份,估计将至少融资10亿美元(78亿港元)。

据接近阿里巴巴的人士透露,本次IPO募集的资金将主要用于全球业务扩张和B2B平台的完善,这将创下中国互联网公司新的融资纪录,此前的纪录由腾讯创造,总金额为15.5亿港元。同时这也是2003年8月Google上市融资16.7亿美元以来最大规模的网络公司上市融资事件。

中铁工或成首只先A后H新股

◎本报记者 索佩敏

昨日,市场消息称,中铁工将成首只以“先A后H”形式发行的新股,最快11月启动上市程序。此前,中铁工集团高层也对上海证券报证实,公司的A股上市计划已经获得国务院批准。不过,该人士并没有透露H股上市方案的获批进程,也未透露招股具体日期,只是表示中铁工将于年内完成上市。

香港市场传闻,内地主管部门希望大型国有企业先于A股市场上市,然后再发行H股,发行H股时间将在A股发行后3个月内。而中铁工将是首支以“先A后H”形式发行的新股,预计将集资15亿至20亿美元,最快11月启动上市程序。

中铝拟在沙特合资建百万吨级电解铝厂

◎本报记者 徐虞利

昨日,中国铝业股份有限公司(2600.HK;601600.SH)董秘刘强向记者证实,中国铝业已于4日与马亚西亚基建及能源集团,沙特阿拉伯 Binladin Group 签订谅解备忘录,三方拟在沙特阿拉伯合资兴建电解铝厂,预计总投资高达30亿美元。

据悉,目前三家企业仅就该项目达成初步意向,三方具体的股权分配及出资额尚未披露。拟建的电解铝厂预计年产100万吨,总投资约为30亿美元,可能在明年下半年开工建设。中铝将确保提供所有必需的技术,以及氧化铝的供应。

业内人士认为,中国铝业目前在海外资源开发的重点在氧化铝,目前所拥有的资源储量已相当可观,此次与国外企业在海外建设电解铝厂,可以将海外的氧化铝资源进行有效配置,同时避开国内电解铝行业日趋激烈的竞争。

值得注意的是,今年4月,中色股份(000758.SZ)公告称,已与中国机械工业集团公司、沙特西部工业开发公司联合签署了关于《沙特阿拉伯吉赞铝电项目的框架协议》,沙特西部公司在沙特政府的支持下拟在沙特阿拉伯王国东南部的吉赞市建设一个包括码头、发电厂、年产160万吨氧化铝厂和年产66-70万吨电解铝厂在内的大型工业项目。中色股份为沙特西部公司指定的氧化铝厂和电解铝厂的承包商,国机集团为沙特西部公司指定的码头和发电厂的承包商。由此来看,国内大型国企已将中东地区作为电解铝项目发展的新兴热点区域。



中铝电解铝车间 资料图

■链接

五矿集团进军工业地产 300亿建营口产业园

◎本报记者 徐虞利

五矿集团公司的产业链延伸又迈出实质一步。五矿集团近日在辽宁营口宣布,总投资超过300亿元的五矿营口产业园开工。该产业园占地20平方公里,按照规划,将用15年左右的时间建设成产业集群优化、投资环境优良、具有国际竞争力的高科技金属加工及装备制造区,预计未来总投资将超过300亿元。

五矿集团总裁周中樞表示,投资五矿营口产业园项目是五矿向跨国金属矿业集团转型过程中的

重要举措。

据悉,五矿集团已聘请新加坡裕廊国际为园区制订产业规划和总体规划,确定了“以装备制造、钢材精深加工业、精密机械及仪表制造业、新材料应用制造业为主导产业,以现代物流业和现代商贸服务业为支撑产业”的业务发展模式。五矿旗下正在扩大产能、建设宽厚板项目的五矿营口中板厂也将纳入该产业园中的冶金重装备区中。同时,五矿将建立针对东北地区钢铁企业的原材料和成套设备大型集成供应平台,并参与到工业园区的房地产开发和物流服务中来。

就在产业园开工当日,三家企业与五矿签署入园合作协议,未来总投资超过60亿元。其中,全球最大的工业及医用气体供应商法国液化空气集团将投入4亿欧元建设空分厂,为五矿营口中板、鞍钢、本钢等周边钢铁企业提供大宗空气气体,形成法国液化空气集团环渤海气体供应网络;日本兼松株式会社拟投资1.1亿美元建设高附加值的钢铁深加工中心及汽车零部件制造中心,进一步深化与中国五矿集团的战略合作关系;领锐资产管理公司则将在工业园内投资建设工业物业及物流等项目。

■聚焦港股回归

中移动、网通或明年回A 传已定承销商

◎本报记者 张轲

中移动(0941.HK)和网通(0906.HK)回归A股有了新进展。日前外界传出消息,中移动和网通计划明年实现A股上市。不过,两家公司的相关人士依旧未对这一消息作出任何评价。

消息人士对外透露,中移动已委任中金公司为其A股IPO承销商,网通已委任中金公司、华泰证券和瑞银集团为承销商。该人士同时透露,“中移动和网通在A股市场

上市的时间还未确定,而这将主要取决于境外注册公司上市相关政策的出台时间。中移动和网通均为红筹股,即公司在境外注册,但主要资产在境内。中移动原定今年年底发行A股,但由于相关政策并未出台,公司只能推迟这一计划。境外注册公司A股上市相关政策原计划今年三季度出台,但由于各方面原因,该政策的出台时间被推迟。”

此前,业内认为中移动将成为第一家回归A股的红筹公司,中移动董事长王建宙在4月出席博鳌亚

洲论坛时透露,中移动回归A股准备采用出售旧股的方式,这样公司的总股本就不会扩大,老股东的盈利也不会因此被摊薄。王建的这番讲话被认为是中移动即将回归的重要信号。

不过,9月初的时候,王建宙曾表示,中移动正积极准备回归A股,但仍没有时间表。网通董事长张春江也指出,网通对回归A股上市一事没有具体时间表。

此外,对于中移动的回归事宜,9月初,国资委主任李荣融曾向

媒体公开表示,目前国资委的准备已经基本完成,有望很快回归。但具体进度还取决于其它部门的工作安排。

摩根大通最新报告指出,中移动A股上市将较预期复杂且冗长,同时,内地电信业重组可能会对中移动不利。因此,中移动回归A股可能会遇到阻力,估计要等到内地电信业重组以后,中移动才有望回归A股。此外,里昂报告也表示,相信内地电信业重组在可见将来发生的机会不大。

成渝高速宣布回A计划 最多筹20亿

◎本报记者 索佩敏

此前盛传成渝高速(0107.HK)回归A股计划终于水落石出。近日,成渝高速宣布,公司董事会拟向中国证监会申请发行不超过5亿股A股,并申请于上交所上市,预计募集资金将不超过20亿元,主要用于支付购买四川成乐公司100%股权的代价及偿还部分四川成乐的银行贷款。

成渝高速宣布,公司董事会于9月26日决议申请发行不超过5亿股A股,占公司经发行A股扩大后已发行股份总数的16.35%。公司预计,募集资金将不超过20亿元。这项决议还有待股东大会的批准。

与此同时,成渝高速还宣布一项收购。公司与川高公司和星源公司签订协议,将向两家企业购买其所共持有的四川成乐公司100%股权,作价10.98亿元。代价将以现金支付,其中1亿元预付款将于公司发行A股计划获得股东大会批准后10个工作日内,由成渝高速以公司内部资源支付。余额则将由部分发行A股筹得款项支付。

成渝高速主要从事投资、建设、经营和管理四川省的收费公路。四川成乐拥有成乐高速公路的经营权,成渝高速认为成乐高速的交通流量和收入在未来有望实现持续增长,因此收购四川成乐符合公司整体利益。

蒂森克虏伯总裁:中德愿共建沪磁悬浮延伸线

◎本报记者 陈其珏

德国工业巨头蒂森克虏伯全球CEO艾克哈德·舒尔茨日前在上海透露,已决定未来几年在中国市场增加投资5亿欧元,争取在华销售额实现翻番。他同时表示,中德双方已就上海磁悬浮列车项目达成共识,愿共建延伸线路。

舒尔茨是在日前在上海科技馆举办的“蒂森克虏伯科技周”开幕式上透露上述消息的。“未来几年我们期望在中国的销售实现翻番,达到20亿欧元。同时决定在中国市场增加投资5亿欧元。”舒尔茨说。

截至9月底,蒂森克虏伯2006/07财政年度在中国的销售较上年增长了10%。公司2005/06财政年在中国市场的销售额已达到10亿欧元,其中约4亿欧元的销售来自于上海克虏伯不锈钢有限公司。后者是蒂森克虏伯在中国最大的企业,蒂森克虏伯拥有其60%的股份。

舒尔茨同时表示,期望在磁悬浮列车项目方面获得持续发展。之前参与建设的连接上海浦东机场至龙阳路地铁站的磁悬浮列车自投入运营至今,已运送乘客1200万人次。该路线的延伸计划目前取得较大进展,希望能将路线首先延长至34公里外的虹桥机场。据舒尔茨称,中德双方企业已达成共识,愿意共建此延伸线路,但此延伸计划正在等待中方的最终决策。

戴姆勒·克莱斯勒正式分拆

◎本报记者 吴琼

日前,记者从戴姆勒获悉,戴姆勒·克莱斯勒正式完成分拆程序。10月4日,在通过股东大会投票表决通过后,其正式更名为戴姆勒股份公司。戴姆勒公司首席执行官蔡澈则表示,公司早在5月份已出资2000万美元从美国福特公司手中购回“戴姆勒”商标所有权。

不过,记者尚未从戴姆勒·克莱斯勒得到双方如何处理在华合资公司——北京奔驰-戴克股权的消息。戴姆勒·克莱斯勒持有北京奔驰-戴克50%的股权。

全国最大冷库开业 由青岛港与冰岛企业合建

◎本报记者 刘海民

青岛港同冰岛怡之航合建的全国最大冷库10月6日开业。冰岛总统奥拉维尔·拉格纳·格里姆率领军政府高官及经贸代表团一行近400人参加开业仪式。

冰岛怡之航集团是全球最大的冷藏物流运营商,在全球拥有超过100万吨的储存能力。而青岛港是我国最大的冷藏箱进出口港,目前拥有冷藏箱箱座5976个,数量位居全国沿海港口第一。

此次中国青岛港与冰岛怡之航强强联合,合作建设的冷库是冰岛怡之航公司在亚洲的第一个冷库投资项目,位于青岛港前湾新港区内,设计建设两座冷藏能力均为6万吨、建筑面积均约为5.5万平方米的欧洲标准的现代化冷库,其单体冷库规模全国第一。这个项目的开业标志着青岛港与怡之航以冷库合作为纽带结成了战略联盟,将充分发挥各自的优势,把分散在东北亚地区各港口进行中转的冷冻冷藏货物吸引、集聚到青岛港进行中转,进一步发展壮大青岛港的冷冻冷藏物流业,逐渐把青岛港打造成亚洲最大的冷冻冷藏中转港。

内蒙古将打造“大陆”多晶硅产业基地

◎本报记者 贺建业

日前,内蒙古大陆多晶硅太阳能产业集群有限公司一期工程——年产2500吨多晶硅项目在托克托工业园正式奠基开工。

据了解,它是以煤电硅生产、太阳能发电等产业于一体的大型硅产业项目。内蒙古大陆多晶硅太阳能产业基地是由南京大陆投资集团与美国PPP、SCC、西图等国际公司共同投资建设。作为基地核心的多晶硅项目,总投资180亿元,建设规模为年产多晶硅18000吨,产值达180亿元。项目分三期建设,5年建成。一期工程生产能力将达到2500吨/年,概算投资26亿元,建设周期18个月。

投资方称,该项目是国内首次成功引进欧美生产多晶硅技术,具有高纯度、低能耗、零污染特点。开创了国际上独特的煤电硅太阳能集群项目实施的先河。

上海复地收购杭州一商业项目

◎本报记者 唐文祺

曾表示会持有一定商业物业比例的上海复地(2337.HK),日前在杭州步下新的“棋子”,收购杭州花园商厦100%股权,并由此获得杭州花园商厦项目的全部开发权及经营权。

据悉,杭州花园商厦由一幢圆筒式的五层商业建筑和一幢高层综合楼组成,项目总建筑面积约160000平方米。该项目距杭州市中心7公里。上海复地总裁范伟表示,杭州作为长三角地区的重点城市,此次收购将有利于巩固公司在长三角地区的战略布局,增加复地的项目储备。

【华通铂银看市周评】

获利回吐,贵金属高位大幅震荡



上海华通铂银交易市场有限公司 联系电话:021-58791261

因贵金属严重超买,上周贵金属多头借美元反弹之际获利了结,金银价高位大幅震荡。国际现货白银全周以13.73美元/盎司开盘,收市报13.41美元/盎司,盘中最高触及13.86美元/盎司,最低探至13.08美元/盎司。

借上周二美元强劲反弹,以及原油价格下跌之际,贵金属多头乘机获利了结,大幅下挫。其实金价在周一上涨至745美元上方后,市场已经感觉到严重超买迹象。周三,强劲就业数据公布,美联储近期降息可能性变小,贵金属继续获利回吐走势。周四,贵金属结束了前两日的下跌走势,因8月份美国工厂产品订单数据

下降超出市场预期,显示目前企业受到经济成长放缓所累,美元结束三日涨势再度下跌。周五,贵金属曾一度在非农就业数据公布后大跌,不过美元在短暂的上漲之后未改变受挫命运,贵金属很快再度上涨。全周贵金属基本跟随美元影响而上下波动,虽然释放了一定的超买压力,但此轮调整是否已经到位还不能妄下定论。预计本周国际现货银价将继续以震荡调整走势为主,支持位在13.20-13.00,阻力位在13.60-13.80。国内现货方面,因国际银价在国内国庆长假前后变化不大,且现货供应也较充足,预计节后国内现货银价将持稳。

华通铂银信息:沈莉莉(广告)